
 
 

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  

 

Κυριακή 6 Μαρτίου 2016 

 

Θέµα A  (Μονάδες 25) 

Α1. Η ροπή αδράνειας µιας λεπτής ράβδου, µάζας Μ και µήκους ℓ ως προς άξονα που διέρχεται 

από το κέντρο µάζας της είναι: Ι = 
1

12
Μ ℓ2. Η ράβδος µπορεί να στρέφεται µε σταθερή γωνιακή 

ταχύτητα γύρω από άξονα που είναι κάθετος στη ράβδο και διέρχεται από το κέντρο της, οπότε 

έχει στροφορµή L1, και γύρω από άξονα που είναι κάθετος στη ράβδο και διέρχεται από το άκρο 

της, οπότε έχει στροφορµή L2. Οι δύο αυτές στροφορµές L1, και L2 συνδέονται µε τη σχέση: 

α. L1 = 2L

2
                                                            β. L1 = 2L

4
 

γ. L1 = 2 L2                                                          δ. L1 = 4 L2 

(Μονάδες 5) 

 

A2. Όταν διπλασιάζεται η γωνιακή ταχύτητα µε την οποία περιστρέφεται ένα στερεό σώµα γύρω 

από σταθερό άξονα, τότε: 

α. Η ροπή αδράνειας και η στροφορµή ως προς τον άξονα περιστροφής διπλασιάζεται. 

β. Η στροφορµή του στερεού ως προς τον άξονα περιστροφής διπλασιάζεται ενώ η κινητική 

του ενέργεια παραµένει σταθερή. 

γ. Η περίοδος περιστροφής του στερεού υποδιπλασιάζεται και η κινητική του ενέργεια τετ-

ραπλασιάζεται. 

δ. Η ροπή αδράνειας του στερεού ως προς τον άξονα περιστροφής παραµένει σταθερή και η 

συχνότητα περιστροφής υποδιπλασιάζεται. 

(Μονάδες 5) 

 

A3. Σε µια συµπαγή και σε µια κοίλη σφαίρα ίδιας µάζας και ακτίνας ασκείται η ίδια σταθερή ε-
ξωτερική ροπή. Αν οι σφαίρες ήταν αρχικά ακίνητες και µπορούν να περιστρέφονται γύρω από 

άξονα που διέρχεται από το κέντρο τους για τις στροφορµές που έχουν µετά από κάποιο χρόνο 

ισχύει: 

α. Lσυµπ < Lκοιλ                                               β. Lσυµπ > Lκοιλ 
γ. Lσυµπ = Lκοιλ                                               δ. Lσυµπ = 2 Lκοιλ 

(Μονάδες 5) 

 

 



A4. Σε ένα γραµµικό ελαστικό µέσο έχει δηµιουργηθεί στάσιµο εγκάρσιο κύµα. ∆ύο διαδοχικές 
κοιλίες έχουν διαφορά φάσης ίση µε: 

α. 0                    β. 
π

2
                    γ. π                    δ. 2π 

(Μονάδες 5) 

 

A5. Να επιλέξετε τις σωστές από τις παρακάτω προτάσεις. 
Αν κατά µήκος µιας ευθείας, ενός ελαστικού µέσου, έχει δηµιουργηθεί στάσιµο κύµα, τότε: 

α. οι δεσµοί απέχουν µεταξύ τους ∆χ = (2κ + 1) 
λ

2
.  

β. οι κοιλίες απέχουν µεταξύ τους ∆χ = 
κ λ

2
.  

γ. η µέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης της κοιλίας είναι umax = ω 2Α, όπου Α το πλάτος των κυµάτων 

που συµβάλλουν και ω η γωνιακή συχνότητά τους.  

δ. µε το κύµα αυτό δεν µεταφέρεται ενέργεια.  

ε. όλα τα υλικά σηµεία του ελαστικού µέσου που ταλαντώνονται, περνούν ταυτόχρονα από τη θέση 

ισορροπίας τους.  

(Μονάδες 5) 

 

Θέµα B  (Μονάδες 25) 

B1. Ο κύλινδρος του σχήµατος έχει τυλιγµένο 
στην περιφέρειά του αβαρές νήµα την ελεύθερη 

άκρη του οποίου κρατάµε όπως φαίνεται στο σχήµα. 

Ασκούµε στην άκρη του νήµατος σταθερή οριζόντια 

δύναµη F = 30 Ν οπότε ο κύλινδρος αρχίζει να κυ-

λάει χωρίς να ολισθαίνει. Μετά από λίγο το κέντρο 

µάζας του κυλίνδρου έχει µετατοπιστεί κατά χ = 0,5 m και η στροφική κινητική ενέργεια του κυ-

λίνδρου είναι 6 J. Η κινητική ενέργεια λόγω µεταφορικής κίνησης είναι: 

α. 20 J.          β. 24 J.          γ. 10 J.          δ. 9 J. 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

(Μονάδες 8) 

Β2. Σε χορδή µεγάλου µήκους έχει διαµορφωθεί στάσιµο κύµα της µορφής y = 2A 

συν
2πχ

λ
ηµ

2πt

Τ
 και σε απόσταση d από το σηµείο χ = 0 σχηµατίζεται ο δεύτερος δεσµός στον θε-

τικό ηµιάξονα. Η 10η κοιλία στον θετικό ηµιάξονα σχηµατίζεται στη θέση:  

α. χ = 
11

4
d,                β. χ = 

21

3
d,                γ. χ = 6d,                δ. χ = 

10

3
d. 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

 (Μονάδες 6) 

Β3. Μία ράβδος µε µάζα m = 4 Kg και µήκος L = 5 m, µπορεί να περισ-

τρέφεται χωρίς τριβές σε κατακόρυφο επίπεδο γύρω από οριζόντιο στα-

θερό άξονα που διέρχεται από το άκρο της Α. Το άκρο Β της ράβδου 

συνδέεται µέσω αβαρούς και µη εκτατού νήµατος µε οροφή και η ράβδος 

ισορροπεί σχηµατίζοντας γωνία φ = 300 µε την οριζόντια διεύθυνση.  

 

CM

 

φ 
(Α) 

(Β) 



Α. Η τάση του νήµατος στο σηµείο Β έχει µέτρο: 

α) 20 Ν.                               β) 40 Ν. 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

 Μονάδες (4) 

Β. Αν το νήµα κοπεί, η γραµµική ταχύτητα του άκρου Β της ράβδου όταν αυτή διέρχεται για πρώ-

τη φορά από την κατακόρυφη θέση έχει µέτρο: 

α) 15 m/s.                                      β) 20 m/s. 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

 Μονάδες (4) 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα περιστροφής της I(Α) = 
1

3
Μ L2  και η 

επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2. 

Μονάδες (8) 

 

Θέµα Γ  (Μονάδες 25) 

∆ύο εγκάρσια αρµονικά κύµατα πλάτους A και µήκους κύµατος λ διαδίδονται µε αντίθετες κατευ-

θύνσεις σε γραµµικό ελαστικό µέσο το οποίο ταυτίζεται µε τον οριζόντιο άξονα χ'Οχ. Το κάθε 

κύµα αναγκάζει το σηµείο Ο(χ = 0) σε ταλάντωση της µορφής ψ = Α ηµωt. Τα κύµατα συµβάλλουν 

και δηµιουργούν στάσιµο κύµα µε εξίσωση: y = 0,4 συν(10πχ) ηµ(40πt)  (SI). 

Γ1) Να γράψετε τις εξισώσεις των κυµάτων που δηµιούργησαν το στάσιµο. 

(Μονάδες 6) 

Γ2) Να γράψετε την εξίσωση της ταχύτητας του υλικού σηµείου ∆ (χ∆ > 0) της χορδής σε συνάρ-

τηση µε το χρόνο, αν το ∆ είναι κοιλία και µεταξύ του Ο και του ∆ παρεµβάλλονται τρεις δεσµοί. 

(Μονάδες 7) 

Γ3) Να σχεδιάσετε το στιγµιότυπο του τµήµατος Ο∆ της χορδής, τη χρονική στιγµή t = 0. 

(Μονάδες 6) 

Γ4) Να εξετάσετε αν το σηµείο ∆ και το υλικό σηµείο Γ(χΓ = 0,125 m) βρίσκονται σε συµφωνία ή 

αντίθεση φάσης. 

 (Μονάδες 6) 

 

Θέµα ∆  (Μονάδες 25) 

Η κατακόρυφη τροχαλία του σχήµατος, µάζας m = 3 Kg και ακ-

τίνας r = 0,1 m, µπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές γύρω 

από οριζόντιο άξονα που περνάει από το κέντρο της Ο και είναι 

κάθετος σε αυτήν. Στο αυλάκι της τροχαλίας περνά νήµα που 

από το ένα άκρο του κρέµεται σώµα Σ2 µάζας m2 = 2 Kg και στο 

άλλο άκρο του είναι δεµένος ένας κατακόρυφος τροχός (Σ1) 

που έχει µάζα M = 4 Kg και ακτίνα R = 0,2 m.  

∆1. Να υπολογίσετε το µέτρο της δύναµης F
r

 ώστε το σύστηµα 

που εικονίζεται στο σχήµα να παραµείνει ακίνητο.  

(Μονάδες 5) 

Τη χρονική στιγµή t0 = 0 που το σύστηµα του σχήµατος είναι ακίνητο, αυξάνουµε τη δύναµη ακα-

ριαία έτσι ώστε να γίνει F = 80 N.  

∆2. Να υπολογίσετε την επιτάχυνση του σώµατος Σ2.  

(Μονάδες 5) 

Για τη χρονική στιγµή που το σώµα Σ2 έχει ανέλθει κατά h = 2 m, να υπολογίσετε:  



∆3. Το µέτρο της στροφορµής της τροχαλίας ως προς τον άξονα περιστροφής της.  

(Μονάδες 5) 

 

∆4. Τη µέση ισχύ της δύναµης F
r

.  

 

(Μονάδες 5) 

∆5. Το ποσοστό του έργου της δύναµης F που µετατράπηκε σε κινητική ενέργεια του τροχού Σ1 

κατά τη µετατόπιση του σώµατος Σ2 κατά h.  

(Μονάδες 5) 

∆ίνονται η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2, η ροπή αδράνειας της τροχαλίας ως προς τον 

άξονα περιστροφής της Icm = 
1

2
 m r2 και του σώµατος Σ1 ως προς τον άξονα περιστροφής του    

I1 = 
1

2
 M R2. 

 

Σηµείωση: Η τριβή ανάµεσα στην τροχαλία και στο νήµα είναι αρκετά µεγάλη, ώστε να µην παρα-
τηρείται ολίσθηση. Το νήµα είναι αβαρές. Ο τροχός Σ1 κυλίεται χωρίς ολίσθηση.  
 

 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 

 

 


